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8) Wenn iy mefe Hand, auf dee ein Stein rubt, fchnellt
toeggiche, fo falit derfolbe, und swar nadh der Gede bin. Iie nen=
nen diefe Nichtung die fenbrechte. MWire Eein ginbemiﬁ da, fo
wiirde ev wabrfcheintich big jum Mittelpuntt der Cede fallen. Dies
DBejtreben dev Kirper nady dem Mittelpuntte der Crde su fallen,
nennen wir die Schwere, und evkldren o8 daraus, baff ber geds
fieve Kbrpee, bdie Cede, eine Angichung  ausiibt auf alle Eleineren
Roper.  Von der Schwere der Kbeper unterfcheiden tie dag Ge-
widt, toeldes dev Deud iff, den ein SKorper auf eine Unterlage
& B. cine Wagfdale ausiibt.

9) Wenn ein Kérper fille, fo bleibt fich feine Gefchivindigbeit
nidt gleich, fondern anfangs fille e (angfamer, in jedem Augen=
blicte aber, da er der Cede ndfer fomme, immer fehneller. Dabher
fann ein Eleiner KGrper, wenn e von grofer Hishe herabfille, cben
foldhe TWickung thun, als ein grdferer, der von aeringerer Hhe
fillt, Die Gefchwindigheit nimme zu nady bem DBerhdltniffe dev
ungeraden 3ablen 1, 3, 5 6. Da nun, wie man gefunden, ein
Sdrper in der eriten Sefunde ungefihr 15 Fuf fale, fo fille e
in der gweiten 3 mal 15, in der bdritten 5 mal 15 Fup u. fw. —
Wied aber ein Kérper in dbie Hihe geworfen, fo nimmt feine Ge=

-fhrinbdigbeit in demfelben Berhiltniffe ab, in weldyem dip eines

fallenden Kfepers sunimmt.

10) Gine bifzerne Sugel it leichter, af8 eine eben fo grofie
sifecne. Wir fagen: das Gifen hae ein geéfieves eigenthiimlidhes
(ober fpecififies) Gewidyt als Holz. Um das cigenthiimliche
Gewicht der Kbrper beftimme ju beseichuen, veraleicht man fie alle
mit bem Waffer.  Man fagt alfo 3. B. das eigentbiimliche Gervich
bes Supfers ift 8 b. b, ein Sti® Kupfer (etwa ein SKubisoll)
wiest 8 mal fo viel, als eine eben fo grofe Maffe Waffers 1wiegt.
Das_bat man fo gefunden: Man bat bemerkt, dafy ¢in Keper
im BWaffer weniger wiegt, al$ aufer demfelben (3 B, ein gefiiliter
MWaffeveimer ift, fo lange ev im Brunnen hinge, leidyter, als beim
Aufziehen) und daff er jwar um fo viel leichter wird, al$ das
Bajfer. wiegt, weldyes ec_aus der Stelle drdngt. Wenn idh daber
einen Roeper 3. B. ein Stiick Blet, bas in der Lfe 22 Lotly wiege,
im MWaffer wage und finde, daff ¢8 mur 20 Lot wiegt, fo muff
bie Wajfermaffe, welche eben fo grof iff, als das Stitck Biei,
2 Qoth wiegen, alfo verhilt fich das Gewidhyt des Waffers qu dem
bes Bleies tvie 2 ; 22 oder wie 11 : 1 und idy fage: das eigens
thitmliche Gewicht bdes Bleies iff 11. — It dag eigentbiimliche
Gewidyt eines Kdepers dem des Waffers gleich, fo (chivebt oder
fhwimme der Krper im Waffer. Y ]

11) MWenn wi_eine Kugel an ¢ipen Faden aufhiingen und
den Fabden oben feft Halten, fo haben tiv ein Pendel. en
it die Kugel nach etner Seite in die Hobe, fo day ber Faden
gefpannt bleibe, und faffen fie dann (08, fo betvegt fich die Xugz!
¢ine Weile von ciner Seite jur andern, fie fhivinge; und_diefe
DBetvegung nennen wic ‘Dmbl(lgd)wingnngm. Je [finger der Faben
ift, befto Langfugrer gefcheben die Schiwingunaen, e Hiwser ex ilf,
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